

ΕΝΑΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ, ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΕΣ

Εάν «ο Θεός σώζει τη βασίλισσα», ο Μιχάλης Τσιγκένης έχει αναλάβει τον πολλαπλασιασμό της σε τέτοιο βαθμό ώστε να μη χρειαστεί ο Θεός να βάλει το χέρι του. Το επάγγελμά του; Βασιλοτρόφος. Τα μελίσσια του βρίσκονται στον Άγιο Μάμα Τυλίσσου.

Photo ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΕΡΑΚΟΣ

Ο ΠΑΠΠΟΥΣ ΤΟΥ μελισσοκόμος, το ίδιο και η μπτέρα του. Στην Κρήτη, όμως, των εκατομμυρίων επισκεπτών δεν είναι δύσκολο για ένα νέο παιδί να «παραστρατήσει» και να βουτήξει το δάχτυλο στο μέλι που λέγεται ενασχόληση με τον τουρισμό. Κάπως έτσι έγινε και με τον Μιχάλη Τσιγκένη, ο οποίος όμως ήθελε να συνδυάσει τη δουλειά του ως ρεσεψιονίστ με την εμπειρία που είχε αποκομίσει από τους προγόνους του. Και επειδή τελικά ποτέ δεν μπορείς να κάνεις δύο πράγματα καλά, ο Μιχάλης προτίμησε το αυθεντικό πολύβουο μελίσι από αυτό των τουριστών. «Ήθελα να δημιουργήσω κάτι από την αρχή και παράλληλα να είμαι κοντά στη φύση. Το καλό με αυτήν τη δουλειά είναι ότι έχει εναλλαγές: Ποτέ δεν είναι ίδια η μία χρονιά με την άλλη, ούτε ο ένας μήνας με τον άλλον!», εξηγεί. Η ενασχόλησή του με τις μέλισσες τα τελευταία δέκα χρόνια προχώρησε κι άλλο. Ο κ. Τσιγκένης έγινε βασιλοτρόφος. «Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν περισσότεροι από δέκα βασιλοτρόφοι. Μπορεί ο κάθε μελισσοκόμος να εκτρέφει βασίλισσες για τις δικές του κυψέλες, όμως εμείς εδώ εκτρέφουμε βασίλισσες μαζικά και τις πουλάμε στην υπόλοιπη Ελλάδα», λέει και εξηγεί πως «η Κρήτη θα έπρεπε να στέλνει μελίσσια και βασίλισσες σε όλη την υπόλοιπη Ευρώπη, γιατί εδώ έχουμε τουλάχιστον δύο μήνες πρωιμότητα». Έχει τεράστιες προοπτικές η παραγωγή βασιλισσών, για την οποία ο μοναδικός βασιλοτρόφος στην Κρήτη πήρε πρόσφατα και μία από τις έξι πιστοποιήσεις που δόθηκαν από το Εθνικό Σύστημα Πιστοποίησης Ελληνικών Βασιλισσών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. «Ζήτησα

να πιστοποιηθώ για να δω πού βρίσκεται η δουλειά μου και η μονάδα μου», εξηγεί ο κ. Τσιγκένης και συμπληρώνει πως «η εκτροφή βασιλισσών είναι μια επίπονη εργασία που χρειάζεται τεχνογνωσία, εξειδίκευση, πλήρη απασχόληση, αυστηρό πρόγραμμα και κατάλληλες εγκαταστάσεις. Η εποχή των βασιλισσών είναι κυρίως η άνοιξη και το φθινόπωρο, οπότε και μπορεί να δουλεύουμε μέρα-νύχτα».

Επειτα από τόσα χρόνια ενασχόλησης με τη συγκεκριμένη εκτροφή ο Μιχάλης Τσιγκένης έχει γίνει expert: Γνωρίζει τα πάντα γύρω από τις μέλισσες και την εκτροφή τους. Από την ιστορία και την ανατομία τους μέχρι την αίσθηση που έχουν καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής και της δουλειάς τους. Θαυμάζει τη δομή της κοινωνία τους, την πειθαρχία μέσα στην κυψέλη αλλά και στη συλλογή της γύρης, τη μοναδική ευφυΐα τους. «Είναι μια κοινωνία που μετράει τριάντα εκατομμύρια χρόνια ζωής. Είναι τέλεια δομημένη, με ίση κατανομή εργασιών και με πλήρη σεβασμό στην αρχηγό, δηλαδή τη βασίλισσα, η οποία καθορίζει πλήρως τη συμπεριφορά του σμήνους». Μπορεί να ακούει και να μιλάει με τις ώρες για τις μέλισσες και την ακούραστη και πολύβουη ζωή τους. Αναπόφευκτα δε, κάνει και παραλληλισμούς με τις ανθρώπινες κοινωνίες και αντιλαμβάνεται ότι ο άνθρωπος θα έπρεπε να παραδειγματιστεί από τη φύση. «Η μέλισσα είναι αξιοθαύμαστο ζωντανό. Μόνον καλά μπορεί να πάρει κάποιος από τον κόσμο της», καταλήγει ο κ. Τσιγκένης. Βασικός του στόχος είναι να βάλει ένα λιθαράκι στη μελισσοκομία, «να την αφήσω καλύτερη απ' ό,τι τη βρήκα, γιατί είναι μια δουλειά με μέλλον και προοπτικές».

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ: Ο Μιχάλης Τσιγκένης, που άφησε τον τουριστικό τομέα για να ασχοληθεί με τη μελισσοκομία
ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ: Στον Άγιο Μάμα Τυλίσσου, στον Νομό Ηρακλείου, όπου βρίσκονται και τα μελίσσια του.
ΤΙ ΚΑΝΕΙ: Είναι ένας από τους μετρημένους στα δάκτυλα εκτροφείς βασιλισσών στην Ελλάδα.



Εξειδίκευση.
Ο Μιχάλης
Τσιγκένης
εκτρέφει βασιλισσες
μέλισσες.